

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero		3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES		1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8		2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea		10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea		100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

Almacenes de Primeras Materias
 Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos
CARRILLO Y COMPAÑIA.-GRANADA
 Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
 Dirección y almacenes en Granada, (calle de la Alhóndiga, núms. 11 y 13)
 Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Telefonía.-Telegrafía
 Sociedad Técnico-Industrial
ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

Instalaciones eléctricas
 LAS MAS ECONÓMICAS
Nicolás Martín
 Bibarrambla, 10

UN CENTENARIO
 En este año mil novecientos ocho deberá la humanidad celebrar el centenario de un suceso que parece pasado inadvertido, no obstante ser este último uno de los que más influencia han ejercido en el mundo, causando revolución tan grande en el campo de la industria, de la guerra, de la náutica y del comercio, como la mejor que haya podido llevarse a cabo en el campo de las ideas y de la política: nos referimos al centenario de la aplicación de las máquinas de vapor a la navegación.

Roberto Fulton, pintor, ingeniero y mecánico norteamericano, aprovechando el invento del físico Papin perfeccionado más tarde por Watt, después de detenidos estudios y experimentos, construyó en 1807 su buque el *Claremont*, con el que realizó su prueba oficial y definitiva, recorriendo en 32 horas 240 kilómetros en medio de la admiración de una multitud inmensa que se había congregado para silbarle, tándole por loco, y que acabó por aplaudirle, aclamándole como sabio. El buen resultado acreditó el nuevo medio de propulsión marítima; y en 1808 se inauguró un servicio regular de navegación a vapor entre Nueva York y Albany, primero que hubo en el mundo.

Fulton obtuvo en 1809 privilegio de invención para construir barcos de vapor y en 1814, la Asamblea americana le encargó que pusiera la quilla a varias fragatas de guerra, y la primera de ellas que recibió el nombre de *Fulton*, movida a vapor, pasó por el Océano la bandera de los Estados Unidos en Mayo de 1815, sin que su constructor pudiera gozar su triunfo, pues había muerto en Febrero, á los cincuenta años de edad.

Desde entonces, las comunicaciones y la guerra marítima sufrieron profunda transformación; y el ingenio humano, fértil en recursos, ha ido perfeccionando la obra de Fulton hasta llegar á los gigantes del mar, que en menos de una semana hacen la travesía entre Europa y América como el *Lusitania*, y á los colosos de la guerra, verdaderas ciudadelas flotantes cuyo poder asombra aun á los más entusiastas del progreso humano.

Hallándose Fulton en París ofreció á Napoleón I sus inventos de torpedos y buques submarinos y le dió cuenta de sus ensayos de navegación a vapor. Napoleón le protegió algún tiempo, pero después, como el resultado no era tan rápido como él deseaba, dejó de protegerle y Fulton marchó á Inglaterra, regresando finalmente á América.

Cuéntase que cuando el Emperador cautivo en Santa Elena vió en el horizonte el primer buque á vapor se dolió amargamente de no haber retenido á su lado á Fulton, pues con una escuadra de aquella clase de barcos hubiera aniquilado á su mortal enemiga Inglaterra.

En todo el siglo XIX por las continuas guerras que ha sostenido dentro y fuera de su territorio no ha podido rehacer sus fuerzas navales, deshechas en Trafalgar, para disputar el poderío del Océano á sus rivales, y esto fue una de las causas principales de la pérdida de las Antillas y del Archipiélago filipino. La navegación á vapor ha multiplicado el comercio marítimo; ha acortado la distancia entre los más apartados extremos del mundo; y ha sido poderosísimo factor del progreso y mensajero entusiasta de la civilización.

Bien merece, por lo tanto, que al hacer cien años que se estableció la primer empresa que empleó aquel medio de comunicaciones marítimas se le dedique un recuerdo, así como á su infeliz fundador el ingeniero Fulton.

Dejó el libro sobre el que largo rato me incliné leyendo, y con la cabeza aturdiendo aspirar aire puro que oxigenara mis pulmones fatigados. Zumbaban en los oídos las caricias de la jaqueca, y me sentía quebrantado, presa mi ser de intensa laxitud que, invadiendo mis miembros, convertíame en máquina que obra por la intuición del soñámbulo.

Llegué á la ventana, y al apoyar mi pecho sobre el alféizar, mis pupilas contrahidas hasta entonces por la intensidad de la luz, dilatáronse bruscamente, al contemplar tu silueta, que se destacaba en el balcón, recortándose sobre el fondo oscuro del interior.

La atmósfera caldeada, envolvía la tierra de un vaho pegajoso y saporífero, y un silencio armónico le daba la grandiosa majestad del templo; silencio turbado por algunas ráfagas de viento, susurros, dulces como murmullos de besos que traían aprisionados entre sus gasas azules himnos sublimes de celidias que reventaban, de botones hinchados próximos á estallar, de corolas que rompían la rigidez de sus pétalos para abrirse lozanas y fragantes mostrando orgullosas sus cálices, de vidas cuyas energías se mostraban vibrando potentes, acariciadoras en el seno de la tierra por el beso de la fecundidad.

Apoyada en la reja del balcón, sugestionada por el himno mudo que escuchabas á tu alrededor, encendido el semblante por luz espiritual que te divinizaba, parecías la imagen, la sublime encarnación de la primavera; el sol agonizante desataba sus rayos oblicuos sobre tu cabeza, rodeándola de un nimbo de oro y púrpura.

que sepas que Cristo es la cabeza de todo varón, y el varón es la cabeza de la mujer... mas la mujer es la gloria del varón, porque el varón no es de la mujer, sino la mujer del varón.

Y con vehemencia, saturado de fe, embargado por éxtasis delicioso, te adhirió con la rindición religiosa con que los servitas rindieron culto á su idolo, y después, cuando se rompió el encanto, al abandonar negligentemente el balcón que convertiste en altar de mi fantasía, quedé triste, con la tristeza melancólica del resignado que sueña lo imposible, y recordándole, extasiado aún con la memoria de mi ensueño, comprendí la grandeza de la hermosa frase de la poetisa santa: «No temo al infierno por sus penas, sino porque es un sitio donde no se ama».

F. RODRIGUEZ PONS
 Granada Mayo 1908.

TRIBUNA LIBRE
Limpieza antihigiénica
 Sr. Director:
 El título con que encabezó esta queja, es paradójico, pero el más propio. Los empleados de la limpieza ejecutan ésta, barriendo como desesperados cuando más gente transita por los sitios céntricos.

A pluma y lapiz
 Modas de París
 Conocen mis queridas lectoras «le dernier cri» en materia de sombreros? Nada tiene de extraño, porque ni aún las más elegantes parisienas se atreverían á dar una contestación definitiva sin temor á equivocarse; tal es la variedad de sombreros que se ven en exposiciones y paseos, sin contar con que las casas de confecciones, para sostener la competencia y el favor con que las distinguen las elegantes, no cesan de crear novedades, que á decir verdad lo son hasta cierto punto, porque sabido es que la moda es algo así como una enorme cadena sin fin que hace hoy pasar á nuestros ojos como nuevo lo que cayó las delicias de nuestras abuelas.



EL SEÑORITO en 1808
 Rodríguez Solís nos ha conservado un soneto que describe de un modo magistral el tipo de la moda masculina de la época cuyo centenario celebramos:

Mucha hebillá; piquisimo zapato; media blanca, bruniá y sin calceta; calzon que con rigor el muslo aprietta; vestido verde inglés, mas no barato; magníficos botones de retrato; chupa blanca bordada á cadenas; bien lizado erizo; poca coleta; talle estrecho á las corbas imitado Con esto, y vueltas de Antillas muy finos; felpudo sombrerón y una corbata que cubra el cuello mucha muselina; agnus de olor, rufo, capa de grana, trampa adelante y bolsa no mequina, es petimetre quien le dá la gana.

CABILDO MUNICIPAL
 Al de ayer asistieron bajo la presidencia del señor Gómez Tortosa, los concejales señores López Sáez, Palacios, Sánchez Puerta, López (don Torcuato), Garrido, Horques, Alva Romero, Nacher, Montesinos, Martín Adame, Sánchez López, Contreras, Oliveras, Ruiz Gálvez, Guglieri, López Atienza y Sánchez Gallardo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior con la aclaración que hace el señor Garrido de no figurar en ella el acuerdo que se tomó para que se le dé el nombre de calle de Reding á una de las de Granada.

La presa de Tarramonta.—Al darse cuenta del informe de la comisión de ordeno que quedó sobre la mesa en el cabildo anterior sobre el asunto de la acequia de Tarramonta, el señor Garrido usa de la palabra.

Como fué suficientemente discutido en la sesión anterior, sólo haremos un breve extracto de las palabras ayer vertidas.

Dicho señor Garrido insiste en que no es de la competencia del Ayuntamiento obligar al Sindicato de la acequia á que construya la nueva presa.

El señor Martín Adame manifestóse contrario á la opinión del señor Garrido por cuanto no se trata de un Sindicato, sino de una comunidad de regantes, donde de las aguas son comunales. Lee la parte de dos Reales órdenes que facilitan á los Ayuntamientos á inmiscuirse en dichos asuntos.

El señor Nacher dice que no quiso dis-

poner. Naturalmente, el espacio de pavimento en que rastrea la rama de la escoba, queda sin polvo, porque elérase y extiéndese impedido por el viento, para caer sobre las personas, entrar en los establecimientos, pegarse en las fachadas de los edificios y hasta penetrar en los balcones, cubriéndolo todo.

Tales inconvenientes se evitarían, primero, realizando la aseada faena, muy de mañana, y luego, rociando algunos momentos antes de barrer.

Vea usted, pues, como es posible que operaciones de limpieza resulten antihigiénicas, á más de molestísimas.

Convidaría que el Sr. Alcalde, y si LA PUBLICIDAD se lo ruega, no será desatendida,—evitá el mal sistema censurado, en beneficio del público; ya que los curiosos de la empresa no hacen lo que en otras poblaciones, madrugan mucho y molestar poco al respetable vecindario.

¿Qué se diría de la criada, que á la hora de recibir sus amos las visitas, se entregara con admirable actividad á las tareas de fregar suelos y sacudir el polvo?

De ella quizá no se diría nada; pero de los señores, ¡ah! eso es diferente; los pondrían de chupa de domine.

Un lector.

En el citado escrito proponía fuese atendida la solicitud.

Pide el señor Contreras que se lea el dictamen de la comisión, y el señor Sánchez Puerta que quede sobre la mesa para estudiárla definitivamente.

—El señor López Sáez, creyendo interpretar el sentimiento de la corporación, pide que conste en acta la satisfacción con que todos los señores concejales han visto el triunfo obtenido en la Exposición de Madrid de nuestro paisano el laureado artista don José Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

También se acuerda enviárle una comunicación felicítándolo.

—El señor Sánchez Puerta dice, que habiéndose incluido en los nuevos presupuestos para 1908 un aumento de un 10 por 100 á los tabacos, concediéndole además á la Compañía Arrendataria derecho para hacer ensayos de plantaciones en diversas regiones de España, debe solicitarse al Gobierno, á nuestros representantes en Cortes y á la Compañía, que Granada sea una de las capitales que lo cultive, por ser terreno apropiado para ello.

Así se acuerda.

—El señor Horques propone que se amplíe á 15 días el plazo de 8 fijado para el concurso de los conciertos del Corpus, pues ha visto una carta, por la que según parece, existen algunas dificultades entre la persona á quien se han adjudicado y la Sinfónica de Madrid, por si en ese término pudieran allanarse.

No se toma acuerdo, y por consiguiente subsisten los 8 días.

—El señor López (don Torcuato), propone que el nuevo tablado para la música que se está construyendo, se coloque donde hoy se alza la fuente de las Batañas, que ya resulta antigua y está llamada á desaparecer.

Sin tomarse acuerdo ninguno se levanta la sesión.

La nueva Comisión provincial
 Bajo la presidencia del Gobernador del Gobernador civil señor Soler y Casajuana, al terminar la sesión de la asamblea, se constituye la nueva comisión provincial, asistiendo los señores Oliveras, Rico, Hitos, Montes Sierra, Rojas, cargos al señor vicepresidente y vocales, dirigiendo frases laudatorias, tanto para los individuos de la Comisión saliente, como para la entrante.

Se señalaron los siguientes turnos para la Comisión mixta de reclutamiento: Primero, señores Rico é Hitos; segundo, señores Rojas y Jiménez García; tercero, señores Cobo León y Montes Sierra y cuarto, señores Cuetto y Rico.

En la Comisión provincial, su titulye á don Joaquín López Atienza, don Luis Rico; don Antonio Garzón Pérez, don Manuel Cuetto Avila; don Luis Sebastián Esteller, don Rafael Hitos; don Salvador Peña Jiménez, don Francisco Monres Sierra; don Luis Morcillo Fernández, don Manuel Cobo León; y don Baldomero Cazorla Salcedo, don Agustín Jiménez García.

Se levanta la sesión.

Accidente sensible
 A las cinco de la tarde de ayer ocurrió un desgraciado accidente al Sr. D. Benito Cossio, ingeniero de minas de la Jefatura de esta provincia.

A la indicada hora se encontraba dicho señor en su casa, calle de Buen Suceso, núm. 14, piso 3.º, y al asomarse al balcón, cayó desde él á la calle, produciéndose heridas graves en la cabeza y luxaciones en ambas piernas.

Se atribuye el desgraciado accidente á cierta dificultad de movimientos que el señor Cossio padece que posiblemente le impedirían recobrar el equilibrio al asomarse al balcón con el cuerpo algo avanzado hacia fuera.

De todas veras sentimos el accidente sufrido por el Sr. Cossio, y celebramos que sus consecuencias no hayan sido todo lo funestas que por la gravedad de la caída y la edad del lesionado hubieran sido de temer.

Granada en Zaragoza
 El Gobernador civil señor Soler y Casajuana, ha recibido de su compañero el de Zaragoza, don José Tejón y Marin, el siguiente telegrama:

«Zaragoza 7-19-Gobernador á Gobernador.—Le saluda amigo Escoriaza y yo, y ruega diga señores Rodríguez Acosta y Gómez Moreno, que se ha terminado instalación Escuela Superior Artes Industriales en la exposición, que honra á Granada y que mañana se realizará un acto modesto y entusiasta en favor de esa inolvidable provincia. Presente en mi despacho el señor Navas que ha sabido quedar bien.—Tejón».

Este telegrama confirma las noticias particulares aquí recibidas, dando cuenta del éxito alcanzado en Zaragoza por nuestra Escuela de Artes Industriales, que tan acertadamente dirige el señor Gómez Moreno.

Granada se va colocando á la cabeza de las otras capitales y el éxito de que damos cuenta, como el alcanzado por don José Rodríguez Acosta en Madrid, demuestran que en ella hay valiosísimos elementos que cubriéndose de laureos, honran á la ciudad donde nacieron.

Un artista granadino también, el señor Navas, á quien se refiere el Sr. Tejón en su telegrama, que marchó á Zaragoza para colocar la instalación de esta Escuela, ha sido encargado allí mismo de modelar un busto de la señora de Escoriaza, obra que ya está realizando.

Nuestro aplauso á los que tan alto saben colocar el nombre de Granada.

VALE DE LA PUBLICIDAD
 PARA OPTAR AL
Regalo de 900 PTAS.
 Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, puede recogerse un talón numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores, durante el mes de 1908.

Granada al día

El homicidio de anteanoche.—Antonio Moleón Pérez, autor de la muerte de Juan Fernández Balao (a) *Brevas*, se presentó ayer al alcalde de Maracena, á donde se marchó hoy.

El alcalde de Maracena lo mandó con cuatro guardas jurados á la cárcel á disposición del juez de instrucción del Sagrario.

Ayer tarde le fué hecha la autopsia al cadáver, por el médico forense D. Juan Jiménez Cirre.

Captura importante.—El sujeto detenido anteaer por el sargento señor Brajos, llamado Francisco Ruiz Román, por coincidir sus señas con uno de los autores del asesinato de una pareja de la guardia civil en Valenzuela, será conducido á Córdoba, á donde ha sido reclamado, porque pareció ser que se confirmara sea uno de los autores del horrendo crimen, según telegramas que ayer se recibieron en Granada.

Presidente.—Ayer se encargó de la presidencia de la Diputación y de la ordenación de pagos provinciales, el vicepresidente de dicha corporación, D. Francisco Almedros Cobos, cesando en dicho cargo el diputado D. Santiago Oliveras, por haber sido elegido vicepresidente de jubilada, la maestra de la escuela de niñas de Galera, D.ª Isabel Vallejo López.

El juez de instrucción de Orgiva, saca á subasta los bienes embargados al procesado José Ropero Moreno, vecino de Albuñol para pago de gastos y costas en el proceso que se le siguió por lesiones.

El juez de instrucción de Orgiva, llama á los testigos Gabriel Pérez Ceca, Ana Cortés Gómez y José María Cortés.

Le ha sido admitida la renuncia de su cargo, al maestro de la escuela de niños de Aludía de Guadix, D. José Martín.

La guardia civil de Salobreña, ha detenido al vecino de Itrabo, Francisco Penalver, por haberlo cogido abriendo la puerta del cortijo llamado del Doctor.

En el hospital de San Juan de Dios, fueron curados:

Francisco Cebrían Pelegrín, de herida en la frente, de caída casual.

Ángeles Sánchez Fernández, de quemaduras del brazo derecho, que se ocasionó casualmente en su domicilio.

Félix Jiménez Montes, de contusión en el carrillo izquierdo, de caída casual que dió de un carro.

José Serrano Acosta, de fractura del brazo izquierdo, de caída casual que dió en la calle Isletá de San Felipe.

Los vecinos de la calle de Santa Paula están sufriendo la insoportable molestia de respirar las emanaciones pestíferas del darro que se halla obstruido, y á más temer, con fundamento, que se desarrollen enfermedades por consecuencia de la retención de materias fecales.

Por conducto de este periódico, ruegan á quien corresponda, que ordene la obra necesaria á fin de que el darro se limpie.

La Escuela de Artes Industriales, viene careciendo de agua hace tiempo, al extremo de que tienen que salir en busca de ella los alumnos cuando la sed los obliga.

Consiste esto en hallarse descompuesta la cañería.

¿Tan difícil ó costoso es arreglarla?

El vicepresidente del Centro Artístico y Literario, recibió ayer el siguiente telegrama del laureado pintor granadino D. José Rodríguez Acosta:

«Comunique Centro mi profundo agradecimiento por su afectuosa felicitación.—Rodríguez Acosta».

En el Liceo.—El domingo á las dos y media de la tarde, dará una conferencia en el Liceo el notable onista doctor don Guillermo Sánchez Aguilera, sobre el tema «Higiene de la vista».

La guardia civil de Gabia Grande ha detenido en Ventas de Huelma al gitano Juan Córdoba Fernández (a) *Portales*, reclamado por el juez de instrucción del distrito ne Santafé.

Ha sido nombrado catedrático numerario de química orgánica de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, por oposición, D. Obdulio Fernández y Rodríguez, con 3.500 pesetas de sueldo anual y demás ventajas de la Ley,



Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fábrica de Chocolates Marca ALHAMBRA

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

PESCADERÍA, 9 y 11, GRANADA

Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy a la altura de las primeras de su clase...

Sr. Alcalde

Mientras se termina la compostura de la acequia que tiene en obligada sequía a una gran parte de la población...

Delegación de Hacienda

En sesión celebrada ayer por la Comisión mixta de reclutamiento, fueron vistos y fallados los expedientes de los reclutas...

En la Malá se verificarán el día 15 del actual fiestas en honor de su Patrón San Isidro Labrador.

En sesión celebrada ayer por la Comisión mixta de reclutamiento, fueron vistos y fallados los expedientes de los reclutas...

La División Técnica de ferrocarriles

Ha informado al Gobernador, que procede imponer a la compañía ferroviaria del Sur de España dos multas de 250 pesetas cada una...

Se encuentra vacante la plaza de fiscal municipal suplente del distrito del Salvador, de esta capital.

Los que deseen aspirar dicha plaza, presentarán sus solicitudes en la secretaría de esta Audiencia, en el plazo de quince días.

La ha sido expedido título de Bachiller a D. Manuel Mesa Rodríguez.

En sesión celebrada ayer por esta Junta de Instrucción Pública, se acordó celebrar cinco sesiones con la que se está celebrando.

El Sr. Castillo Valdivia da lectura a la Memoria de la anterior Comisión provincial que ha presidido, acordándose que quede sobre la mesa por veinticuatro horas.

Y se levanta la sesión.

obras en la casa núm. 4 de la calle Darro del Boquerón.

Que informe el arquitecto y la comisión de ornato, sobre la instancia de D. Federico Salvador pidiendo licencia para ampliar el carmen de Balzain.

De impuestos.—D. Francisco Jiménez Arvelo solicita sean baja unos grifos de su propiedad.

Se ha oficiado a la empresa de tranvías, comunicándole que el inspector de impuestos ha dado de alta 16 postes, lo cual se le comunica por si tuviera que hacer alguna rectificación.

Ayer decretó el Alcalde, la baja en el servicio de alcantarillado de varias casas, propiedad de los señores D. Francisco López Carbonero, D. Diego Romero, D. José P. Sánchez, D. Teresa Moreno, D. Angel González Alva y D. Doroteo González.

Multas.—Se le han impuesto, a Juan Miguel Velázquez y José Padial, por molestar sus hijos a los transeúntes de la calle de Elvira, arrojándoles piedras.

A la cabrera Caomen López, por tener abandonado el ganado en la plaza Larga.

Para que cobre por el juzgado de apremio, se han enviado al juzgado las multas impuestas a Francisco de la Paz Vázquez y Francisco Pereira.

Licencia.—Se le concede por seis días al capellán del Cementerio, D. Francisco Hernández González, que será sustituido interinamente por D. Enrique Sánchez Gómez.

Peones.—En las obras municipales estuvieron ayer invertidos 112 peones.

ECOS DE SOCIEDAD

Lleva en cama tres ó cuatro días, a causa de un enfriamiento que le ha producido ligeras fiebres, nuestro querido compañero D. Miguel Montalvo Jiménez, pero afortunadamente, ayer experimentó un gran alivio, cosa que de todas veras celebramos.

Hoy sale para Madrid, el diputado a Cortes y jefe del partido liberal en esta provincia, D. Juan R. La Chica.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el gobernador militar de esta plaza, general D. Salvador Arizón.

Ha regresado de Alemania, D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, acompañado de su bella y elegante esposa.

La bella señorita, Mariana Tripaldi Herrera, ha regresado del balneario de Zujar.

Ayer tarde salió para Villanueva Mesa, el concejal de este Ayuntamiento D. Jerónimo Palacios, para esperar allí la llegada del Sr. Arzobispo, anunciada para hoy.

Se encuentra entre nosotros, don Francisco Borbón y Castellví.

También ayer pasó el día entre nosotros, el precarador de Loja D. Manuel Guarino.

El presidente de la Diputación, señor Díaz Palomares, ha retrasado su regreso de Madrid, pero se cree que el lunes Corral Robles, en unión de su familia.

Asamblea de médicos titulares

La Junta de patronato, en cumplimiento de la real orden de 27 del mes próximo pasado, ha remitido á todos los gobernadores civiles las listas de los individuos del Cuerpo de Médicos titulares inscriptos en cada partido judicial.

Todos los incluidos en dichas listas pueden votar un representante para la asamblea oficial que, convocada por el ministro de la Gobernación, ha de celebrarse en Madrid el día 26 de los corrientes, siendo elegibles los que llevan á continuación del nombre la letra B, por su doble carácter de pertenecer al Cuerpo y al Montepío. También pueden tomar parte en la elección, aunque por omisión involuntaria debida á traslados, erratas de imprenta, etc., no consten en las listas que publicarán los Boletines Oficiales, todos los médicos titulares que acompañen á su voto cualquier documento ó recibo, etc., con que acrediten la condición de pertenecer al Cuerpo.

Se ha gestionado de las Compañías de ferrocarriles la concesión de billetes á precios económicos para los asambleístas, á los que se les proveerá, por los gobernadores civiles, de la correspondiente tarjeta de identidad, una vez hecho el estruendo de la votación.

VIDA JUDICIAL

La sala de lo criminal de esta Audiencia, ha dictado sentencia absolviendo libremente á D. Luciano Martínez, en causa que se le siguió por los delitos de estupro y coacciones.

Ha defendido al señor Martínez, el abogado D. Agustín Rodríguez Aguilera.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito precedente del juzgado de Vera: D. Bartolomé Pinar Ponce, con el Ministerio Fiscal; sobre cobro de cantidad; abogado, Sr. Rodríguez Aguilera; procurador, Sr. González; secretario, Sr. Lezano.

Sala de lo criminal.—Juzgado del Salvador: contra Juan Sánchez Ruiz y otros, por malversación; abogado, Sr. Martín Adame; procurador, Sr. González de la Cámara; secretario, Sr. Lezano.

Juzgado de Iznalloz: contra Rafael Castro Fernández, por disparo; abogado, señor López; procurador, Sr. Jiménez; secretario, Sr. Valverde.

El mismo juzgado: contra José María Martínez Morilla, por lesiones; abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Castilla; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado del Salvador: contra Ensebio Francisco Suarez Caro, por estufa; abogados, Sres. Núñez y Ramirez; procuradores, Sres. Cañas y González; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: contra Francisco Cantero Berenguer, por estufa; abogado, Sr. Hernández; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Valverde.

CAPTURA DEL "VITELA"

En nuestro colega La Libertad de Málaga llegado ayer, encontramos el siguiente suelto que le envía su correspondiente en Vélez Málaga:

Según nos comunican anoche de la vecina ciudad de Vélez, la policía de aquella localidad, ha capturado en la madrugada anterior al célebre bandido Francisco Sánchez López (a) «Vitela» en unión de su compañero Manuel Campos Contreras, que se suponen sean los autores de los robos cometidos recientemente en aquella población.

Dichos criminales fueron sorprendidos en una esterquera que existe en las afueras de la ciudad y sitio conocido por «Arroyo hondo».

Registrado que fué el «Vitela», se le encontró en los bolsillos una faja de grandes dimensiones, una pistola de dos cañones, una carta sin fecha firmada por él y dirigida á Adolfo G. pidiéndole cien pesetas, otra carta fechada en La Línea en 19 de Abril último, firmada por Antonio Doncel, y dirigida al expresado criminal, y un número del diario granadino La Publicidad, en el que aparece un largo suelto relatando varias fechorías del bandido andaluz.

También se les ocupó un saco, que contenía una barrena circular de dos filos, propia para perforar madera, una barrena pequeña y un berbigüí.

Igualmente ha sido detenido el vecino de aquella población Francisco Bermúdez Ariza (a) Sanalejo, persona de malos antecedentes y muy acreditado en las ratérias.

El Juzgado de Vélez instruye con la mayor actividad las oportunas diligencias.

PARRICIDA POR DINERO

OTRO HUERTO DEL "FRANCES"

12 cadáveres despedazados y carbonizados

Se ha descubierto una serie espantosa de crímenes cometidos por una mujer, especie de Barba Azul femenino, á quien busca activamente la policía norteamericana.

En el pueblo de Laport habitaba en una granja, con tres hijos suyos, una mujer viuda llamada la señora Guinness.

Hace pocos días un terrible incendio destruyó la granja, hallándose entre los escombros los cadáveres de una mujer y de tres niños que se supo eran la viuda y sus tres hijos. Pero la circunstancia de aparecer en el cadáver carbonizado de la mujer la cabeza separada del tronco, hizo sospechar si se trataba de un crimen.

Fué detenido inmediatamente un criado llamado Lamphère, cuya inocencia se pudo comprobar al practicarle un reconocimiento en el patio de la granja y al descubrirse varios cadáveres más horriblemente mutilados y encerrados en sacos.

Ante el trágico hallazgo se vino en la cabeza asesinado á varias personas que visitaban su casa.

Nada menos que ocho cadáveres fueron encontrados, seis de hombre, uno de una mujer y otro de una niña, todos despedazados.

Algunas de las víctimas han podido ser identificadas. Una resultó ser un sujeto llamado Helgeller, que pretendía casarse con la viuda.

Se supone fundadamente que la repugnante mujer le atrajo á la granja, asesinándolo y robándole una importante cantidad.

Parricida y ladrona

Otro de los cadáveres se cree sea el de una muchacha llamada Jennie Olsen, hija adoptiva de la señora Guinness, á quien asesinó, junto con su novio, para no entregarle una cantidad que le pertenecía.

La desaparición de Jennie Olsen y de su novio la justificó la viuda diciendo que habían partido para California.

Parece también comprobado que la señora Guinness asesinó á sus dos primeros maridos para cobrar los respectivos seguros de vida, y se cree, por último, que el cadáver de la mujer decapitada hallado entre los escombros de la granja no es el de su propietaria, sino el de alguna otra de sus víctimas.

Se presume que para despistar á la policía, la propietaria de la granja, después de matar á sus hijos, prendió fuego á la casa, con objeto de que se la supusiera víctima de la catástrofe y se enterrara el proceso.

Las indagaciones de la policía han dado por resultado el convencimiento de que la viuda Guinness se ha refugiado en Chicago.

El trágico descubrimiento de tan espantosos crímenes ha producido sensación inmensa en todos los Estados Unidos.

Los periódicos relatan el suceso en ediciones diarias.

ESPAÑOLES EN AFRICA

EL TRONO DEL ROCHI

Melilla 6.—Es bien conocido el resuelto apoyo que el Roghi ha prestado en estos últimos tiempos á la causa de España, protegiendo nuestros intereses en la región donde ha tenido fuerzas y poder.

El Roghi, que puede ser considerado como el iniciador de la lucha intestina que hoy se desarrolla en Marruecos, y que ha puesto frente á frente las fuerzas de Abdelaziz y de Muley Hafid, vive ahora consagrado al cultivo de la lealtad y del afecto de los suyos, apartado del combato activo, aunque, pobablemente, sin dejar morir la ilusión que un día tuvo de ocupar un trono y de regir un Imperio.

Por eso el Roghi, que en el fondo es un niño y que siente, como todos los de su raza, el orgullo del poder y de la superioridad, ha sonreído hoy, emocionado

y satisfecho, ante un sencillo homenaje de los mineros españoles.

Los mineros españoles están muy agradecidos al célebre personaje, que defendió sus vidas y sus intereses durante los últimos sucesos.

Y como esa gratitud es hoy mayor, por el hecho de que hayan empezado á circular en Zelman los primeros carros españoles, protegidos por los askaris del Roghi, cosa que representa un gran paso en nuestros negocios, los mineros han enviado un obsequio al moro amigo.

Consiste este obsequio en un magnífico sillón, con asiento y respaldo de terciopelo, tan lujoso y tan primorosamente tallado, que es digno de regia morada.

El sillón fué conducido en el primer carro que entró en Zeluán.

Cuenta los conductores que el Roghi, al recibir el presente, lo contempló algún tiempo con entusiasmo.

Después, sentándose en el sillón con el ademán soberano y sereno de un Rey, permaneció durante unos minutos abstraído y silencioso...

Tal vez soñaba nuevamente con el trono y el Imperio que ahora se disputan, en sangrientos combates, los dos hijos de Muley Hassan.

El banquero decapitado

El misterio que rodea el asesinato del banquero de Niza, Raimbaud, intriga cada vez más á la opinión pública.

La criada, María Lafont, persiste en sostener que M. Raimbaud se suicidó y que lo único que ella hizo fué descuartizar el cadáver, por miedo á verse envuelta en un proceso.

En el curso de las diligencias no se ha encontrado sobre la víctima más que algunas monedas de cobre. En cambio, al ser registrada María Lafont se le encontró una suma de 850 francos.

«Ese dinero—ha declarado la criada—proviene de mis economías y de los salarios que mi amo me había pagado el día 1.º»

La continuación de las diligencias ha dado por resultado un descubrimiento muy extraño y que viene á aumentar la curiosidad pública.

Sobre el escritorio se ha encontrado un sobre con esta inscripción: «Abrase, en caso de accidente muy serio». Y en el interior, en una hoja de papel con el timbre «Crédito Vitalicio», estas palabras: «Prevenid al Banco de Niza, 10, calle Jacques Serraine, en Niza. Enviad el telegrama siguiente á mi hija, madame Barré, 8, calle de Cros Murs, en Mureaux (Seine et Oise): Ven en seguida. Trae papeles familia. He muerto, y te abrazo, así como á los nenes. Recuerdo André Paul.»

Encima aparece su dirección: Raimbaud-Fernel, 10, plaza Delafoux.

La letra es evidentemente del banquero. ¿Conocía María Lafont el contenido de ese pliego? A creerlo así inducen todas las apariencias.

M. Raimbaud había habitado hasta octubre último en Niza, en un pabellón llamado la «Casa Fontanges».

Durante tres veranos consecutivos, M. Raimbaud fué á instalarse á fines de abril, para ausentarse á fines del otoño en compañía de una señora joven, antigua artista lírica, Mme. Barré, llamada la Berryat. Es el país pasaban por padre é hija.

Hacia mediados de octubre del año último, M. Raimbaud partió repentinamente para el Midi, habiendo facturado su equipaje con destino á Vintimille.

Algunos días después Mme. Barré se trasladaba de la calle de Gambetta á la de Cros-Murs, en Mureaux, donde había comprado una finca, su residencia actual.

Es de notar aquí que la casa habitada por Mme. Barré y su «padre» estaba alquilada á nombre de una tercera persona, un financiero parisiense, que pasaba por protector de la joven.

Esta, como se dice antes, vivía ya en Mureaux, y allí es donde ha recibido la noticia de la muerte de su «padre», por conducto del alcalde.

Mas, con profunda sorpresa para éste, Mme. Barré respondió: «Yo no conozco á M. Raimbaud. No sé de quién me habla usted.»

A esa afirmación el alcalde no pudo oponer más que una respetuosa reverencia y la consideración de que él cumplía un deber notificando pura y simplemente la trágica muerte de M. Raimbaud.

La crisis del amor

¿Hay una crisis del amor?—pregunta Hugues le Roux en Le Matin.—Y tomándose por encarnaciones absolutas del amor, los enamorados le contestan que sí, que la crisis existe. Las mujeres, sobre todo, aseguran que nuestra época no es favorable á las grandes pasiones, á los grandes sacrificios, á las grandes ternuras. El egoísmo y la indolencia son, según ellas, lo que apaga el fuego divino. Los hombres, que tienen necesidad de intrigar ó de trabajar, no pueden ya consagrarse en absoluto á querer á sus mujeres ó las mujeres de los demás. Porque en esta crisis no se trata únicamente del amor legal. El amor libre, como el amor delictuoso, tienen iguales derechos. Y todos los amores se quejan, todos los amores suspiran, todos los amores gimen, todos los amores maldicen. «Ya los hombres no son ni tiranos ni crueles—exclaman una joven millonaria francesa—, ya no se yerguen exigentes y dominadores, si no que son indiferentes ó tibios». Una americana, también millonaria, expresa la misma idea con mayor energía. Pero la verdad es que, para llegar á tal conclusión, no hacía falta una encuesta periodística. Los libros puramente literarios de estos últimos años, están llenos de confesiones análogas. En la comedia admirablemente estrenada ayer en el Odeón, «L'Alibi», todo el drama íntimo está en eso: en la sed de amor femenino que el hombre no puede saciar. «Yo me he precipitado en los brazos del amante que pasaba—exclama la mujer adúltera, dirigiéndose á su ma-

rido—porque mi función natural es amar, sentirme amada, oír palabras dulces, saber que un ser piensa en mí, y, ¡ay!, tú, con tus ambiciones, con tus ocupaciones, no has podido ser ese ser.» El hombre moderno, en efecto, no es casi nunca «ese ser». Las condiciones de la lucha por la vida han cambiado el alma masculina, alejándola del tipo donjuanesco. Para seducir, no tienen ya los pobres caballeros audaces de nuestra época ni brillo exterior, ni locura interior. La necesidad de llevar una existencia gris dentro de trapos grises, les ha quitado lo mejor de sus prestigios. Luego el trabajo, la codicia, la actividad y las ambiciones, los han hecho dar menos importancia á lo que las mujeres consideran como el único fin de la vida.

La misma señorita millonaria francesa que se queja de la tibieza masculina explica el mecanismo actual del noviazgo y le atribuye gran parte de la crisis de la pasión.

Entre dos personas que apenas se conocen, que no se ven sino en los bailes, que sólo pueden «firsear» en público y que se casan, en parte porque es necesario casarse, en parte por interés y sólo en parte por afición, el amor no puede ser nunca magnífico y terrible. El método del pueblo parece sin duda, á la joven quejosa, preferible, con sus amores violentos é instintivos, con sus uniones, que no obedecen sino al deseo, con sus dramáticos sinsabores. En la carta que Hugues le Roux publica, nótese como una nostalgia de tiranía sensual y tierra. «¡Ah!—parece decir la niña de los millones.—¿Quién fuera la muchacha del pueblo que se hizo asesinar anoche por su amante!» En todas las mujeres, algo de romántico perdura, á pesar de los triunfantes feminismos. Las bachilleras mismas llevan en el corazón una Julieta que suspira. Y como en las altas clases sociales y en las clases burguesas el pobre Romeo ha muerto ahogado por la vida, la crisis existe, la triste crisis incurable.

E. GÓMEZ CARRILLO.

Caravana de mendigos detenida en Francia

Dice Le Temps que ha sido detenida en Chalons (departamento del Marne) una caravana de mendigos, todos de nacionalidad española, cuyo jefe, Vicente Rubio Alvarez, vive maritalmente con una alemana, de apellido Smith, de la que tiene tres hijos.

Dentro del carro que les sirve de habitación ambulante ha descubierto la policía numerosos aparatos, propios para simular contrahechos y lisiados, como asimismo muchos revólvers y navajas, de fabricación española.

Además se incautó la policía de una importante cantidad en moneda de calderilla y varios talones de giros postales enviados por Vicente, importando todo unos 3.000 francos.

La mayoría de los referidos mendigos sólo tenían enfermedades simuladas.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Gregorio Nacianceno y la Traslación de San Nicolás. Jubileo de las 40 horas.—En Santa María Magdalena.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en la Magdalena, á igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinos y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y la Magdalena.

Flores de María.—En los Colegios de Ninas Nobles y de Riquelme y en el Seminario, á las cinco de la tarde; en San Juan de Dios, Santa Paula, la Concepción y las parroquias, á la oración; en San Cecilio, á las siete; en la gruta de Nuestra Señora de Lourdes, á las cinco y media, y en el Sagrado Corazón de Jesús, á las siete.

Adoración nocturna.—Sábado 9, turno 8.º, San Luis Gonzaga.

Salve y letanía cantadas.—En las Angustias, Sagrado Corazón y el Seminario.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

En honor á San José

El domingo 10 de Mayo, festividad del Patrocinio, se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios una misa cantada á las nueve de la mañana, con exposición de S. D. M., en la que predicará D. Manuel García.

El mismo día y durante la misa de ocho y media, se comenzará el ejercicio de los siete domingos, los cuales continuarán en la misma forma los domingos sucesivos.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 1.056.

CINEMATOGRAFO PASCUALINI

Situado en la Carrera de Genil.

Secciones desde las 7 y 3/4 en adelante.—Todas las noches estrenos.

Preferencia, 30 cts. Entrada gral., 15

The Modern School

Academia especial de lenguas vivas

FRANCÉS, INGLÉS, ALEMÁN

por los profesores

Mr. Emile Duprey, Licenciado de la Universidad de París.

Mr. Percy Thackeray, Licenciado de la Universidad de Oxford.

M. Karl Rehdér, profesor de la Fábrica de pólvora.

Paseo de Robles Pozo, piso 1.º

DISCOS DE GRAMÓFONO

Se compran usados.—Razón en esta imprenta, Gracia, 4.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 8 de Mayo de 1908

Abre el señor Dato a las tres y cuarenta minutos.

En el banco azul se sientan, el jefe del Gobierno señor Maura, y los Ministros de Instrucción pública y de la Gobernación, señores Rodríguez San Pedro y La Cierva.

Se aprueba el acta. Sin ruegos ni preguntas, continúa la interpellación del Sr. Canalejas sobre

Enseñanza

El señor Rodríguez San Pedro, que en la contestación al ilustre demócrata, había quedado en el uso de la palabra, reanuda su discurso, negando que el Gobierno haya influido nada en el asunto del presupuesto de cultura aprobado por el Ayuntamiento de Barcelona y cuya base 5.ª ha suspendido el alcalde señor Sanllehy, a quien acaba de dar un voto de censura el Municipio.

Considera que todos los ayuntamientos pueden desenvolverse libremente en las cuestiones de enseñanza. Únicamente esta libertad debe diferenciarse a los ayuntamientos que cumplen sus cargas de aquellos que no las cumplen.

Estima que la educación primaria debe ser moral y religiosa.

No le parece oportuno explicar ahora el criterio del Gobierno, como si estuviéramos en el período constituyente.

Rectifica el señor Canalejas.

Censura con dureza al alcalde de Barcelona, por haber supeditado la enseñanza neutra, dejando en cambio la enseñanza en catalán.

Excita al Ministro para que hable claro.

Añade que la conducta del alcalde es ilícita, incorrecta e imprudente.

Aplaza para tratar con mayor amplitud estas ideas, cuando los solidarios intervengan en el debate.

Rectifica el señor Rodríguez San Pedro, rehuyendo dar contestaciones claras, respecto a si el Municipio de Barcelona no ha cumplido sus obligaciones en este asunto, y a la conducta del alcalde.

Afirma que se limitará a cumplir la ley.

Califica de poco aplomada la argumentación del Sr. Canalejas.

Esta replicale, comentando jocosamente el calificativo que le ha dado el Ministro.

Insiste en sus argumentos.

Dice que es absurdo que las leyes se interpreten sin expansión.

Rectifica nuevamente el señor Rodríguez San Pedro.

Suspéndese este debate.

Prosigue el del proyecto de reforma de la

Administración local

Se discute todavía acerca de la enmienda que defendió ayer el señor Moret al artículo 97.

El ilustre jefe del partido liberal rectifica.

Dice que de no aceptarse la solución que propuso, relativa a las facultades de los Municipios, discutirá extensamente puntos que conceptúa esenciales.

El señor Marqués de Villaviciosa de Asturias interviene, usando las gracias incoherencias en él acostumbradas.

Compara al señor Maura con Leonidas.

Defiende ardorosamente el proyecto de Administración local, mezclando sus peregrinos argumentos con citas referentes a Ptolomeo, Copérnico y otros.

(La Cámara escuchale con visibles muestras de regocijo.)

El señor Azcárate dice que es difícil determinar en la ley las facultades de los Municipios.

Discrepa del criterio del señor Moret, y pide la supresión del último párrafo del artículo 97.

El señor Canalejas expone ideas que coinciden con las del señor Moret.

Habla de la indiferencia que muestra el país ante este proyecto.

Añade que precisará dejarlo, pues impide una labor legislativa más provechosa.

Contéstale el señor Maura.

Afirma su creencia de que el párrafo 1.º del artículo 97, salva los inconvenientes apuntados por el señor Moret.

Pero dice que sin embargo, está dispuesto a mejorarlo, con la supresión del párrafo que se discute.

Habla también el jefe del Gobierno, de las condiciones en que se presentó el proyecto y de las facilidades que ha dado para su amplia discusión.

Pero advierte que no se podrá convenir al país de la necesidad de presentar ó pretender hacer doce enmiendas a cada párrafo.

Es injusto que se diga que todo se su pedita a esta ley, puesto que se han aprobado otras importantes.

Termina diciendo, que con este proyecto vino al Poder.

En el proyecto de reforma de la Administración local, han podido colaborar todos los partidos, y con él—exclama—me mantengo; pues otra cosa sería faltar al más primordial de mis deberes, contando, como cuento, con la confianza de la Corona y de la mayoría.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Sesión del día 8 de Abril de 1908

Comienza bajo la presidencia del general señor Azcárate.

Representan al Gobierno los Ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Femen-

to, señores Marqués de Figueroa, Sánchez Bustillo y González B. Sada. Apruébase el acta precedente. Protocolos notariales El señor Obispo de Jaca pide que los archiveros se encarguen de los protocolos notariales. El señor Marqués de Figueroa promete estudiar el asunto.

Defendiendo a la Prensa

El señor Peris Mencheta hace una pregunta acerca del alcance del proyecto de represión del terrorismo.

Aprovecha la ocasión para defender a la Prensa contra los ataques diarios que se la dirigen desde el Parlamento y desde fuera de él.

El monopolio de los fósforos

El señor Zorita pregunta por la certeza de los rumores sobre arriendo del monopolio de las cerillas.

El señor Sánchez Bustillo los confirma.

Dice que se le han hecho proposiciones, y que traerá a las Cortes un proyecto de arriendo.

Senadores

Juran el cargo los señores López Pelegrín y Ranero.

Repoblación forestal

Apruébase el articulado del proyecto de ley disponiendo los medios que han de emplearse para la repoblación forestal; admitiéndose enmiendas de los señores Cortázar y Zorita.

Y se levanta la sesión.

Noticias varias

Arriendo de Contribuciones

MADRID 8.—Ha sido concedida prórroga de cinco años al Arrendatario de Contribuciones de esa provincia D. Jesús Cortés, después de los satisfactorios informes remitidos por esa Delegación de Hacienda.

El Gobierno lo protege

El señor La Cierva ha dicho que el Gobierno tiene plena confianza en el Alcalde de Barcelona.

En el caso de que dimitiera el señor Sanllehy, no se le aceptaría la dimisión.

Egregia viajera

Ha llegado a esta Corte, la Condesa de París.

El Presidente del Senado

El señor Azcárate ha cumplimentado al Rey.

En el Ayuntamiento de Madrid

Incidente escandaloso

En la sesión del Municipio, el leader socialista, Pablo Iglesias, apoyó una proposición, que envolvía censura contra el Alcalde de Barcelona, por la cuestión del presupuesto de cultura.

El alcalde señor Conde de Peñalver, se opuso a que hablara Iglesias.

Este insistió, y entonces, el alcalde levantó la sesión, en medio de un escándalo horroroso.

Ascensos de archiveros

Por el Ministerio de Instrucción pública, se han concedido ascensos en el Cuerpo de archiveros.

Para la votación de mañana sábado

Llamados por el Gobierno para la votación definitiva en la Alta Cámara, del proyecto de represión del terrorismo han llegado numerosos senadores ministeriales.

Hasta los Embajadores

Entre los senadores que han venido, obediendo al llamamiento del Gobierno, con objeto de votar definitivamente, en la sesión del Senado, de mañana sábado, el proyecto de represión del terrorismo, figuran los Embajadores en Londres y en París, los Capitanes generales de Andalucía y Cataluña, el Cardenal Sancho y otros elevados personajes.

Conferencia

El Ministro de Estado señor Allende Salazar, ha conferenciado con el vicario de Marruecos.

Ilustre orador

Ha marchado a Bilbao D. Melquíades Álvarez, para dar una conferencia en la Sociedad El Sitio.

Los Pósitos

El delegado regio de Pósitos, ha entregado al Ministro de Fomento, la liquidación de los créditos contra el Estado que importan 57.481,371 reales.

Actitud de Suñol

El señor Carner interviene en la interpellación sobre la Enseñanza, que ha planteado en el Congreso el señor Canalejas, por el motivo, de que el señor Suñol persiste en no volver al Parlamento, por entender que el proyecto de Administración debía obstruirse.

NAKENS EN LIBERTAD

El señor Millán Astray, por orden del señor La Cierva, estuvo en la cárcel, llevando el auto de libertad de Nakens, Ibarra y Mata.

Solo se avisó a Menéndez Palleares, procurador de Nakens.

Este, acompañado de su procurador, trasladó a su domicilio.

Después, acompañados de su hijo, marcharon al campo, para evitarse las molestias de las visitas.

Mata é Ibarra dirigiéronse solos a sus respectivos domicilios.

El motivo de ponerse en libertad, sin avisarlo, ha obedecido al objeto de evitar las manifestaciones que se anunciaban.

Ceremonia curiosa

El Domingo, la Corte vestirá de gala, con motivo de ser el aniversario del Principado de Asturias.

Habrà Misa rezada por el Obispo de Sión en el Oratorio particular de los Reyes, y se hará la primera ofrenda de dos monedas de oro de 10 pesetas, una torta de bizcocho y dos velas.

Fiesta onomástica

El día 17, cumpleaños del Rey, se celebrará recepción general y banquete de gala en Palacio.

Cómo ballará Maura

El Sr. Maura ha dicho al salir de Palacio, que ignoraba cuándo empezarian las vacaciones parlamentarias veraniegas.

Añadió que ballará al son que le toquen.

Enfermo

El jefe de Estado mayor de la Armada, se encuenstra enfermo.

El «Carlos V»

Avisan de Santander, que ha zarpado el acorazado «Carlos V» con rumbo a Villagarcía, para estar presente en las fiestas del Centenario, que se celebrarán el día 10.

Decretos

Por el Ministerio de Fomento se ha sometido a la regia sanción, la concesión de cruces del Mérito Agrícola; autorizando la adquisición de material para instalar 30 laboratorios para el servicio social agrario; modificando varios artículos de instrucciones para el servicio de verificación de contadores eléctricos.

Recuento de votos

Esta tarde el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, un señor secretario del Senado y el oficial mayor, han examinado los datos y recuento los senadores de que se dispone, ó sea los que han anunciado su llegada y los que se encuentran hoy en Madrid, y han tenido que convenirse, de que si se abstuviesen las minorías, no habría número suficiente para la votación definitiva del proyecto de represión del terrorismo.

El premio de la Infanta

En el Tiro de Pichón en la Casa de Campo, se ha disputado el premio de la Infanta María Teresa y de su esposo el Infante Fernando, consistente en un gran alfiler de rubies y brillantes; ganándolo el Sr. Márquez.

Una antigua servidora

El Alcalde y el Infante Carlos estuvieron hoy en la casa donde vive, en la calle de Bailén, una anciana, servidora que fué de la Infanta Paz.

Lleaban al infante Luis Alfonso, para que lo conociera.

El gran Cambio

El señor Cambó ha llegado hoy a Madrid.

Se propone intervenir también en el debate sobre Enseñanza, por lo que se relaciona con el presupuesto de cultura aprobado por el Municipio de Barcelona y suspendido en su base 5.ª por el alcalde.

También se propone combatir dos enmiendas presentadas al proyecto de reforma de la Administración local, una firmada por el señor Canalejas, sobre mantener la organización actual de los médicos titulares, y otra del señor Moret, para mantener la subrogación de los derechos del Estado.

Altos cargos en ferrocarriles

Ha sido nombrado director de la Compañía ferroviaria del Medio día, Mr. Peyroncel, y subdirectores, Mr. Cadesch y el señor Cardenal.

El director general trata de ampliar las pensiones a los empleados que cuentan más de treinta años de servicios, desde su ingreso en la Compañía, con sueldo mínimo de 1000 pesetas.

Ha sido nombrado director de la Compañía ferroviaria del Norte, Mr. Boix.

Se posesionará el día 1.º de Junio.

Esperando el parto

Insiste en que, con motivo de las obras del Palacio de La Granja, la Corte no podrá marchar allí hasta primeros de Junio.

El alumbramiento de la Reina se verificará en La Granja.

El acto de la presentación del Infante, no revestirá la solemnidad extraordinaria que cuando el Príncipe de Asturias.

Rennión de banqueros

En la reunión celebrada por los banqueros se nombró una comisión que estudie el proyecto de modificación del régimen tributario.

El aumento de tributos

El Circulo Mercantil ha dirigido una exposición a las Cortes oponiéndose a los aumentos de tributos en razón a los gastos que figuran en el presupuesto de 1909.

Se pide en dicho documento que se supriman dos décimas del impuesto de Guerra de la contribución industrial y de comercio y que se reorganicen los servicios del Estado, obteniendo cuantías económicas sean necesarias en bien del contribuyente.

La corrida de la prensa

En la reunión de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, se dió cuenta del estado de las negociaciones para la corrida organizada en la plaza de Vista Alegre.

Desde que se comenzaron las obras se dijo que la plaza no se abriría, porque perjudicaba a la Diputación de Madrid. Después circularon muchos y diversos rumores, siendo más generales los que afirmaban la inseguridad del nuevo edificio, sobre el cual los arquitectos han emitido informe desfavorable.

Para contrarrestarlo, la Empresa abrirá a toda clase de medios técnicos; pero entre tanto la Asociación se ha visto recusada a desistir de la corrida que

tenía organizada ya, no sin haber vendido grandes dificultades.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

FONDOS PUBLICOS	DIAS	ALZA	BAJA
MADRID			
4 por 100 perpetuo interior			
Fin corriente	00 00		
Fin próximo	00 00		
Al contado			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	82 90	0 05	
S. E. de 25.000 pts. nominales	82 95		
D. de 12.500 »	83 00		
C. de 5.000 »	84 15	0 10	
B. de 2.500 »			
A. de 1.000 »	84 30		
G y H de 500 y 200 nominales	84 35		
En diferentes series	84 00		
5 por 100 amortizable			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	101 85	0 05	
S. E. de 25.000 pts. nominales	101 90		
D. de 12.500 »	101 95		
C. de 5.000 »	102 00	0 05	
B. de 2.500 »	101 95		
A. de 1.000 »	102 00		
Fin de diferentes series	100 00		
Fin corriente	100 00		
Fin próximo	101 95		
Bancos y Sociedades			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00		
Id. al 4 por 100	101 40		
Acciones del B. de España	460 00		
Id. de la C.ª A. de Tabacos	406 00		
Id. del B. Hispano Americano	148 50		
Sociedad G. Azucarera española	101 50		
Id. id. ordinarias	41 75	1 75	
Id. id. obligaciones	00 00		
PARIS			
4 por 100 exterior español	93 57	0 23	
3 por 100 francés	96 62	0 12	
CAMBIO			
Paris a la vista: Eranco.	14 60		
Londres a Libras estirlinas	28 78	0 04	

Provincias

Los peregrinos de Lourdes

VALENCIA 8.—Han llegado los peregrinos de Lourdes.

Las autoridades han tomado grandes precauciones, en evitación de algún choque entre clericales y elementos contrarios.

La langosta

JEREZ 8.—Se han reunido en la Cámara Agrícola numerosos labradores de este término con el fin de que se imprima actividad a los trabajos de extinción de la langosta, antes de que el insecto tome la forma alada, en cuyo caso es más difícil su destrucción, como se vió prácticamente en el año pasado.

Presidió el que es presidente de la Cámara D. José García Angulo y asistieron al acto varios señores que pertenecen a la Junta local de extinción de la langosta, y el perito agrícola D. Adolfo López Cepero.

Manejanse los labradores preocupadísimo con el enorme desarrollo que va adquiriendo la referida plaga, y convenían en la necesidad de hacer efectiva cuanto antes la cantidad presupuestada, y extremar los trabajos de extinción, con lo que si no se consigue este año acabar con el insecto, se atenuarán en mucho los extragos que llegue a realizar.

Piénsase en pedir auxilios al Gobierno.

Barcelona

Cómo las gastan en Barcelona

BARCELONA 8.—Los radicales republicanos no están satisfechos con la proposición aprobada por el Municipio censurando al alcalde.

La Junta municipal republicana radical, ha acordado no conceder votos a ninguno de los actuales concejales del partido, que trataron con poca energía los asuntos del Municipio.

La cuestión del día

El alcalde señor Sanllehy, al saber el acuerdo del Ayuntamiento, se ha marchado a un pueblecito.

Los católicos le han dejado tarjeta en su domicilio.

De las palabras del Gobernador señor Ossorio y Gallardo, dedúcese que sancionará el decreto del alcalde.

Monumento a Berdaguer

Han marchado a Folgarola comisiones y entidades autonomistas, para inaugurar el monumento a Berdaguer.

En la comitiva figurará el señor Menéndez Pelayo.

Homicidio

En el muelle de Carbón, disputando un carrero, disparó un tiro al encargado de una casa de carbonos, dejándole muerto en el acto.

Peregrinación

Mañana marcharán a Monserrat los peregrinos presididos por el Obispo de Ciudad Real.

Choque de trenes sin consecuencias

Dicen de Tortosa, que en la estación de Torreblanca, ha ocurrido un choque de trenes, sin que haya habido desgracias.

Los vagones resultaron averiados.

Extranjero

En la India inglesa

Vasta y tremenda conspiración

LONDRES 8.—Comunican las autoridades de Calcuta, que están alarmadas, porque el elemento nacionalista ha organizado una conspiración, formándose grupos con armas y municiones.

Los jefes convinieron un plan para asesinar en un día señalado a todos los funcionarios ingleses.

En diversas localidades funcionaban escuelas en que enseñábase el manejo del puñal y del revólver y de un cordón para estrangular.

En los bosques, millares de indígenas aprendían a tirar al blanco.

Comités propagaban la revuelta entre los soldados cipayos, repartiéndoles fo-

lietos en que se les recordaban sublevaciones famosas.

Periódicos clandestinos, redactados en India, excitaban a la sublevación.

El primero que debía morir, era el Virrey Kitchener.

La policía cree tener el hilo de la trama.

Ejecuciones.—Descubrimiento de armas y ataques a un tren

VARSOVIA 8.—En la prisión de Lohche, han sido ejecutados seis terroristas.

En una aldea de la provincia de Piotrkoff, la policía ha cogido muchos fusiles, revólvers y cápsulas.

También en Antieza parece que se preparaba el ataque a un tren correo.

Peregrinos

ROMA 8.—Calculase en cien mil los extranjeros venidos con ocasión del Jubileo del Papa.

Noticia sensacional

ROMA 8.—Ha causado desagradable sorpresa, la detención en Pola y Viena, de dos oficiales italianos, vestidos de paisanos, que verificaban una excursión en canoa-automóvil.

Garden partí

REGALOS de LA PUBLICIDAD para 1908

Los bonos que ahora se entregan en nuestra Administración, Gracia, 4, a los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, sirven en todos los sorteos y pueden ser agraciados con 25 pesetas cada diez días, siempre que su número coincida con el del premio mayor de la Lotería Nacional.

SOLO PARA SUSCRIPTORES

Todo suscriptor de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy a este diario, tendrán además opción a los siguientes regalos; y para recogerlos en nuestras oficinas, deberán presentar el recibo del mes anterior al del sorteo en que sean agraciados:

Primer regalo

Un reloj-pulsera de oro de ley, comprado en la recomendable joyería de don Daniel Oliver (La Perla), Reyes Católicos, 9, en la suma de 325 pesetas.

Segundo regalo

Una magnífica vajilla, labrada y filo dorado, compuesta de 73 piezas, adquirida en San Ignacio, Mesones, 102.

Tercer regalo

Una docena de cubiertos de plata inglesa con sus cuchillos correspondientes, en su magnífico estuche, adquirida en el antiguo y acreditado almacén de don Manuel del Saz (El Candado), Mesones, 41.

Cuarto regalo

Una elegante lámpara eléctrica, de cinco tulipas, propia para gabinete ó comedor, adquirida en el favorecido establecimiento de D. Nicolás Martín, plaza de Bibarrambla, núm. 10.

Quinto regalo

Una máquina fotográfica de las mejores conocidas, adquirida en 100 pts. en el despacho contiguo a la farmacia del doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

Sexto regalo

Un encendedor eléctrico, para despacho ó comedor, adquirido en la Sociedad Técnico-Industrial, Acera del Casino, 27.

Para optar a estos regalos, sirven los mismos bonos que entregamos para los premios en metálico y se adjudicarán en las siguientes fechas: el 1.º en fin de Febrero, el 2.º en fin de Abril, el 3.º en fin de Junio, el 4.º en fin de Agosto, el 5.º en fin de Octubre y el 6.º en fin de Diciembre, también en unión de la Lotería Nacional, cuando el número del bono coincida con el del segundo premio en cualquiera de los seis sorteos correspondientes.

Condiciones invariables.—Las horas para el canje de cupones por bonos de opción, seguirán siendo de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde, todos los días no feriados.—Los suscriptores de fuera se valdrán de cualquier persona de Granada para recoger sus bonos, porque la pérdida de algunos, nos ha obligado a decidir no mandarlos por correo.

Para retirar de esta Administración cualquiera de los seis regalos mencionados, es condición indispensable que el poseedor del número agraciado sea suscriptor de LA PUBLICIDAD. Sin este requisito el premio será anulado.—Para hacer efectivo cualquier premio en esta Administración, es necesaria la entrega del bono agraciado.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambla, 9



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: eucajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

- BAZA: Constitución, 10.
GUADIX: Nueva, 1.
LOJA: Duque Valencia, 24.
MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el Vino, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el Vino de Peptona. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos. Las SENORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el Vino de Peptona. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

SAN JERONIMO Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa Zacatín 33

ESCUUELAS MORTUORIAS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chaflán dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, a cualquier hora del día ó de la noche.

Para su inserción en est. diario, recibir hasta las 4 de la mañana

Fondistas, Pupileros

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los estados para comunicar al Gobierno la entrada y salida de viajeros.

CONSULTA ESPECIAL

De enfermedades de la vista por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. GÓMEZ, 9, DE DOS A CUATRO

Probad los ricos chocolates

elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, canela y sin ella.

Sociedad Anónima CROS Princesa, 21 BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZATIEN, MA, plaza de la Universidad, núm. 4.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 140, en fábrica ó almacén.—125 al pié de obra. NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 cms. de pta. que se abonará a su devolución, útil y con el plomo precinto. Part. evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con sígna y plomo precinto con marcas de fábrica. Especialidad en portland y mosaicos. Despacho, Alhóndiga, 2

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado

Tónico genit. del Dr. Morales

Celebres piladoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujaón, San Jerónimo, 13.

Copiadores

En la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada, se venden copiadore de cartas a Una peseta con 75 céntimos cada uno.

SOBRES

Desde Tres pesetas, mil, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada. Timbrados, desde cinco pesetas mil.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL

Crese absurdo puedan crecer los ojos y es ciertísimo que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego, así, sin tocar jamás los globos de los ojos, estos disíndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgando paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermosando las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señorías de bellos ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio: el perfumado licor de moda LUCILE de que el noruego Morsum solo posee el secreto y el aparato que acompaña

Representante en España, Víctor.—Mallorca, 184, Barcelona.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, castrófilismo, etc. FRASCO 250 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corzo, y Cortés Pujaón. En Baza, E. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, J. Ramírez.

Señ elegidos por el público los ricos chocolates Elaborados a brazo en el Almacén de Coloniales de D. José Villatoro, calle Reyes Católicos, número 37.

OBROS DE ENRIQUETA LOZANO

- Se acaban de hacer nuevas ediciones, de las siguientes novelas: El secreto de una muerta. 3 pts. Una herencia de lianto. 3 pts. Margarita. 3 pts. Clara. 2 pts. Puntos de venta, Alcantarilla, 6, y en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Otras novelas

- El puñal de oro, con más de 1500 páginas, sin encuadernar. 3 pts. Encuadernada en rústica. 4 pts. 2 tomos, pasta encarnada. 5 pts. La huerfanita, 4 tomos. 4 pts. Historia de un alma, folletín. 1 pts. De venta, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Los lagos invisibles

importante, recibió del monarca el título de conde de Puente Ayuda, y mereció ser investido con el hábito de caballero de Avis. El pidió entonces llevar en la placa una llave, que se consideró por muchos como un signo que demostraba que el Puente de Ayuda era la llave de Portugal; pero él consignó en sus Memorias secretas que la llave misteriosa significaba otra cosa más importante; es decir, un secreto de la ciencia y un misterio de nuestro planeta. A causa de esto mandó construir esta casa, rodeada toda ella de dehesas de su propiedad, y como se encerró en ella, entregándose a sus estudios y observaciones, por eso se le llamó la casa del Diablo, título que todavía conserva, dando a su origen las más extrañas y absurdas suposiciones. —¡Ah!—exclamó con acento triunfante el padre Epifanio—ya comprendo qué es lo que significa la llave de oro del doctor Albino. —Es decir—replicó el señor Pulgarín;—esa llave es el secreto de la casa de Puente Ayuda. Púsose excesivamente pálida la anciana y replicó: —Es verdad... ya no puede haber misterios entre nosotros. Veo que la gloria que estaba reservada a Portugal se la arrebató España; veo que el secreto

de Manuel Megía de Silva está siendo explotado por los españoles. Entendámonos, pues, que acaso mis noticias y datos puedan seros útiles.

El padre Epifanio fué el encargado de explicar a la anciana, ó mejor dicho a la condesa de Puente Ayuda, todo lo acontecido, y lo hizo a las mil maravillas. Cuando acabó su oración la condesa le expresó en los siguientes términos:

XLII Don Manuel Megía de Silva

—Hace pocos momentos, señores, que me opuse energicamente a que registrasen esta casa, porque toda ella es un recuerdo perpetuo, un dato constante del proyecto, ó mejor dicho, de vuestra realidad explicada en vuestra narración maravillosa. Esta casa, repito, encierra los pensamientos, los insomnios, los desvelos del fundador de ella, y aquí por lo que he venido a ser el custodio de tales trabajos, abandonando rango, fortuna y posición, a traque de ser fiel a los preceptos del noble don Manuel Megía de Silva. Yo no creía, yo no esperaba, y no podía creer jamás que lo que yo consideraba como un secreto de familia, estuviera explotándose del modo que acabáis de referirme; pero ante las noticias que me habéis comunicado, tengo que rendirme a la evidencia. ¡Ah, señores!—prosiguió la respetable anciana, echando para atrás su blanca cabellera.—Si mi siempre y glorioso antecesor levantara la cabeza, ¡con cuánta

fe, con cuánto entusiasmo, y al mismo tiempo, con qué vehemente emulación ensalzaría vuestra empresa! Pero la humanidad avanza, y la ciencia, que pudiera ser el patrimonio de un solo individuo, es hoy universal, y se difunde como se extiende sobre la tierra los rayos del sol.

Detúvose un momento la anciana como si la fuerza de sus pensamientos fuese superior a la expresión de la palabra, y después de tomar con mano trémula una copa llena de exquisito Oporto, y beber de ella como si quisiera brindar por lo pasado y lo presente, prosiguió: —Debo explicarme el fin, y dispensad que no haya entrado aún en el fondo de las importantísimas aclaraciones que desde este momento aengo la obligación de hacer.

Esbochando la historia de don Manuel Megía de Silva encontraréis el problema de cuanto nos preocupa a todos de un modo extraordinario. Atendedme. Parecía por las palabras preparatorias de la anciana, que iba a hacer notables revelaciones, y todos guardaron un profundo silencio.

Los ojos de aquella mujer resplandecían como relámpagos luminosos que se escapaban del seno de una oscura nube. —Era don Manuel Megía de Silva uno de esos jóvenes que se consagran a la ciencia más bien que a las frivolidades de la corte; había recorrido a los veinte años algunas capitales, y volvió a Lisboa en el momento en que más recia era la guerra que España sostenía a causa de los derechos a la Corona entre los par-

tidarios de la Casa de Austria y los de la Casa de Borbón.

Naturalmente aquella guerra podía traer gravísimas complicaciones en toda Europa, y Portugal, que solo ha pensado en su nacionalidad é independencia, tuvo necesidad de defender sus fronteras y ponerlas en disposición de resistir a los que con motivo de aquella sangrienta lucha intentasen traspasarlas.

Presentáronse diversos proyectos por los hombres más autorizados, y el rey encargó al célebre ingeniero Vasconcellos para que escogiese entre los distintos planes de fortificación y defensa, aquel que juzgase mejor y más a propósito para el caso.

Iba, pues, a escogerse uno de los muchos que se habían presentado, cuando una noche José Vasconcellos sintió llamar tímidamente en la mampara de su despacho. —Adelante—dijo aquel experimentado militar. La mampara se abrió, y apareció un joven desconocido para él el experimentado ingeniero, y cuyo joven llevaba una cartera debajo del brazo. —¿Qué queréis?—dijo Vasconcellos con ademán adusto al encontrarse con semejante visita. —Quiero presentaros un proyecto de fortificación y defensa para proteger las fronteras de Portugal de cualquier invasión—contestó el joven con una serenidad admirable. —¿Y quién es el autor de ese proyecto? —¡Yo! —¿Y vos?

Vasconcellos lo midió con un gesto de compasión desde los pies a la cabeza, y replicó en seguida:

—No sé cómo os llamais ni con qué título os atrevéis a presentar proyectos en donde los hombres de mucha ciencia y mucha experiencia han encontrado insuperables escollos.

—No digo que no—contestó tranquilamente el joven—y por eso mismo yo os presento mis proyectos.

Un gesto de compasión fué la respuesta de Vasconcellos y después replicó: —Ya veis que no puedo gastar el tiempo en estudiar obras de jóvenes sin experiencia. El encargo que tengo hecho por S. M. asume para mí una responsabilidad inmensa y no puedo facilitar lo que el Estado y la nación exigen de mí. —Creo que estais en vuestro derecho obrando bajo un criterio tan levantado—replicó el joven—y por esto mismo os diré que si os encerrais en ciertos exclusivismos caeris en el extremo contrario de lo que queréis conseguir.

—Parece que queréis advertirme... —¿Por qué no? Los maestros suelen ofuscarse algunas veces. Esta respuesta no podía ser más atrevida, y Vasconcellos comprendió que se le desafiaba en el terreno científico. Volvió a mirar al joven con curiosidad y le dijo: —¿Cómo te llamas? —Manuel Megía de Silva. —Creo haber oído vuestro nombre. ¿No habeis viajado? —Mucho más que vos. En París he sido el amigo más bien que el discípulo del gran Vauvan.

Tan arrogante respuesta aumentaron la curiosidad y el asombro de Vasconcellos, y dijo de pronto:

—Está bien, veremos si vuestros trabajos están en armonía con la atrevida insolencia de vuestras palabras.

Vasconcellos le arrancó al joven la cartera que llevaba debajo del brazo, y momentos después los magníficos planos de Manuel Megía de Silva se encontraron extendidos sobre la gran mesa del despacho.

Una mirada bastó al antiguo y reputado ingeniero para comprender que todos los problemas de la ciencia militar estaban resueltos en aquellos planos.

Después de una larga y profunda observación, exclamó al fin: —Lo que acabais de presentarme, caballero, es obra de un hombre emancipado en el estudio, no de un joven á quien apenas le apunta la barba: ¿Es esto posible?

—Si dudais, puedo demostraros palpablemente—contestó el antecesor—si he sido ó no el autor de esa obra. —¿Por qué medio? —Por uno tan solo. —Decid, pues. Meditó mi antecesor un momento y fijando su mirada en el semblante de Vasconcellos, le interrogó del siguiente modo.

—¿Está perfecto el plan que acabo de presentaros? —Puedo decir que es el más acabado de cuantos se han sometido a su experiencia—contestó el ilustre ingeniero estudiándolo en todos sus detalles. —¿Le falta algo?